

# РАБОЧИЙ КЛИЧ

ОРГАН КОВРОВСКОГО ГК и РК ВКП(б), ГОРОДСКОГО И РАЙОННОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ ВЛАДИМИРСКОЙ ОБЛАСТИ

ПЯТНИЦА

27

ФЕВРАЛЯ  
1948 года.

Цена 40 коп.

## Тридцать лет советских Вооруженных Сил

Доклад Министра Вооруженных Сил СССР Маршала Советского Союза Н. А. БУЛГАНИНА на торжественном заседании в Большом театре в Москве

Товарищи!

Сегодня народ Советского Союза чествует Советскую Армию и Военно-Морской Флот в день тридцатой годовщины их существования.

Тридцать лет наши Вооруженные Силы непоколебимо стоят на страже завоеваний Великой Октябрьской Социалистической революции, на страже государственных интересов нашей Родины.

### 1. Боевой путь советских Вооруженных Сил

Наши Вооруженные Силы прошли славный боевой путь. Они зародились, выросли и окрепли в борьбе с многочисленными врагами нашей Родины.

Победа Великой Октябрьской Социалистической революции и установление власти Советов в нашей стране вызвали открытую воласть империализма всех стран. Нападения победы советской революции в России, она стала восстать империализм, она была мучима империализмом, уничтожить республику трудящихся.

В этот период нашей Родины началось свирепое империализма Германия, а затем империализма Англии, Франции, Америки, Японии и других. Наряду с военной интервенцией иностранные империализм широко использовали силы российской контрреволюции, они организовали и вооружили армии Краснова, Колчака, Деникина, Юденича, Врангеля и многих других врагов Советского государства.

Наша страна переживала тогда тяжелые дни. Три четверти ее территории были заняты врагами. Важнейшие районы продовольствия, угля, нефти, руды находились в руках интервентов и белогвардейцев. Большевицкая партия, руководимая Лениным в Сталиным, подняла трудящихся нашей страны на священную войну с объединенными силами интервентов и белогвардейцев. Молодая Советская Республика, преодолев гигантские трудности, вышла победительницей из тяжелой и неравной борьбы.

Одним из решающих условий этой победы было создание регулярной Советской Армии. Уже в первые дни советской власти Ленин и Сталин приступили к созданию регулярной армии для защиты нашей Родины от внешних врагов. Это была труднейшая задача. Вопрос о создании армии победительской революции был для большевицкой партии новым вопросом. Положение осложнялось тем, что строить армию приходилось в ходе начавшейся войны против интервенции. Для того, чтобы создать ар-

За время своего существования наши Вооруженные Силы не раз вступали в жестокую борьбу с врагами Советского государства и всегда выходили из нее победителями. Своими всемирно-историческими победами Советская Армия и Военно-Морской Флот возвеличили славу нашего Отечества. Советский народ по праву гордится нашей Армией, Авиацией, Флотом.

мью, способную вести войну с превосходящими силами противников, необходимо было, во-первых, подготовить свои советские командные кадры, владеющие основами военного дела, способные руководить войсками, и, во-вторых, воспитать армию в духе советской воинской дисциплины и преданности новому государственному строю. Великая заслуга большевицкой партии состоит в том, что она успешно решила эти сложные задачи.

Для воспитания командных кадров была организована сеть курсов и военных школ, велась армия подготовленных в военном и политическом отношении командиров, беззаветно преданных советской власти. Вместе с тем, партия использовала знания и опыт военных специалистов старой армии.

Наша армия не могла механически воспринять военное искусство старой армии. Необходимо было создать советскую военную науку и вооружить ею армию, а для этого партия большевиков сама должна была овладеть военным делом. «Наш лозунг, — указывал Ленин, — должен быть один — учиться военному делу настоящим образом...» (Соч., том XXII, стр. 330).

Руководящая роль в решении этой задачи принадлежит товарищу Сталину, который не только в деталях, как этого требовал Ленин, изучил практическую сторону военного дела и овладел военной теорией, но и создал основы новой, советской военной науки, решал все вопросы войны на прочной базе марксистско-ленинской теории. Из рядов партии выдвинулись люди, которые быстро овладели военным делом и искусством ведения войны.

Создавая и укрепляя армию, партия твердой рукой наводила воинский порядок и дисциплину в войсках. Товарищ Сталин, выступая на VIII съезде партии в 1919 году, говорил: «...Любо созданием настоящей рабочей, крестьянской, строго дисциплинированную регулярную армию и защитим Республику, либо мы этого не сделаем и

тогда дело будет загублено» (Соч., т. 4, стр. 250).

Благодаря огромной организационной и идеологической работе, проведенной большевицкой партией, в исключительно короткие сроки были

большевиков подняла трудящихся на восстановление народного хозяйства. На решение этой задачи были направлены основные силы и средства страны. Вместе с тем, нужно было перевести на мирное положение

альную державу. Советская Армия и Военно-Морской Флот получили от промышленности передовую технику по тому времени боевую технику и были обеспечены кадрами, способными владеть этой техникой. В нашей стране были созданы все необходимые условия для ведения современной войны.

В годы мирного социалистического строительства Советская Армия твердо стояла на страже интересов Советского государства. За это время она не раз вступала в борьбу с врагами и показала свою способность и умение постоять за свободу и независимость своей Родины. И когда фашистская Германия вероломно напала на Советский Союз, наш народ смело вверил свою судьбу в руки Советской Армии и не ошибся в своих надеждах.

Великая Отечественная война была тяжелым испытанием для советского народа и его Вооруженных Сил. Внезапное и вероломное нападение фашистской Германии дало ей хотя и временные, но крупные военные преимущества. Враг бросил против нас огромную армию вторжения, вооруженную многими тысячами танков и самолетов, имевшую опыт ведения современной войны больших масштабов.

Упоенный своим триумфальным маршем по Европе, уверенный в своей молниеносной победе, вооруженный до зубов враг рвался в глубь нашей страны. И только Советский Союз и его армия могли выдержать удар такой чудовищной силы, который обрушился на нас летом 1941 года. Как известно, удары немцев гораздо меньшей силы оказались достаточными для того, чтобы разгромить армию западноевропейских государств.

Немцы надеялись, что им удастся расправиться с Советским Союзом так же легко, как и со странами Западной Европы. Однако, враг жестоко прощитался. Советские Вооруженные Силы, руководящие которыми с первых дней войны взял в свои твердые руки товарищ Сталин, выдержали удары врага. В ходе активной обороны советские войска измотали и обескровили армию вторжения не пен. Более того, уже в конце 1941 года советские войска в битве под Москвой и на других участках фронта нанесли врагу сокрушительные удары и похоронили легенду о непобедимости немецко-фашистской армии.

Но это не образумило гитлеровских стратегов. Они попрежнему надеялись на победу, тем более, что общая стратегическая обстановка давала им ряд



сформированы регулярные части армии, воспитанные в духе советской дисциплины, советской воинской дисциплины, основанной, в отличие от армий буржуазных государств, не только на принуждении, но и на высокой сознательности и политическом воспитании военнослужащих. Решающую роль в деле укрепления армии, ее политического воспитания и насаждения дисциплины в ее рядах сыграли посланцы партии — военные комиссары.

Так, в ходе гражданской войны великими вождями большевицкой партии и советского народа Лениным и Сталиным была создана Советская Армия, армия освобожденным рабочим и крестьян, армия нового типа. Эта невиданная в истории человечества армия разгромила превосходящие силы иностранных интервентов и внутренней контрреволюции. Победа была достигнута на основе новых принципов стратегии, оперативного искусства и тактики, знаменовавших собой рождение нового, советского военного искусства.

Отразив первое нападение империализма на нашу страну и окончив гражданскую войну, советский народ перешел к мирному строительству. Наша страна была до крайности разорена двумя войнами, ограблена интервентами. Партия

армию и реорганизовать ее. При решении этой задачи партия исходила из того, чтобы, сократив армию, сохранить такое основное ядро ее, которое, не впадая в непомерных расходов на республику, позволило бы в случае нужды развернуть необходимые вооруженные силы.

В короткий срок Советская Армия была перестроена и ее организация приведена в соответствие с требованиями того времени. Была установлена система комплектования армии, развернута сеть средних и высших военных учебных заведений. Были разработаны уставы и наставления, впитавшие в себя опыт первой мировой и гражданской войн. Однако в это период Советская Армия значительно отставала в своем техническом оснащении. Этот серьезный недостаток можно было устранить только путем ликвидации так называемой технической отсталости страны. Победа генеральной линии партии на социалистическую индустриализацию народного хозяйства и коллективизацию сельского хозяйства обеспечила решение этой задачи.

За годы сталинских пятилеток в нашей стране были осуществлены величайшие революционные преобразования. Из отсталой страны наша Родина превратилась в могучую индустри-

# Тридцать лет советских Вооруженных Сил

Доклад Министра Вооруженных Сил СССР Маршала Советского Союза Н. А. БУЛГАНИНА на торжественном заседании в Большом театре в Москве

(Продолжение.  
Начало на 1-й стр.)

преимуществ. Правительства Англии и Соединенных Штатов Америки, под влиянием реакционных кругов, уклонялись от своих обязательств по открытию второго фронта. Ввиду этого немецкое командование могло свободно маневрировать своими стратегическими резервами и в любой момент перебрасывать их на советско-германский фронт.

Отсутствие второго фронта в Европе позволило немцам к лету 1942 года значительно увеличить свои силы, действующие против Советской Армии, и перейти в новое наступление на юге нашей страны, сосредоточив свою главную группировку на Сталинградском направлении. В упорных оборонительных боях Советская Армия вновь сорвала планы немцев, оставив их продвигаться у Сталинграда и на Северном Кавказе. В этих боях наша армия понесла огромные потери немцам и выиграла главное — время. Это позволило нашему Верховному Главнокомандованию собрать и подготовить мощные резервы. В ноябре 1942 года советские войска перешли под Сталинградом в контрнаступление, окружили и разгромили главную ударную группировку немецкой армии.

Большая Сталинградская битва окончилась блестящей победой Советской Армии. Эта победа ярко продемонстрировала превосходство сталинской стратегии, сталинского оперативного искусства и тактики над стратегией, оперативным искусством и тактикой немцев.

В битве под Сталинградом решающую роль сыграла боевая мощь нашей артиллерии, наших бронетанковых войск и нашей авиации.

Превосходство немецкой армии в численности танков и авиации, имевшее место в первый период войны, было ликвидировано.

Одержав великую победу под Сталинградом, наша армия вырвала стратегическую инициативу из рук немецко-фашистской армии. И когда немцы в сражении под Курском попытались вернуть утраченную ими стратегическую инициативу, они были снова жестоко побиты. Если битва под Сталинградом, говорил товарищ Сталин, ознаменовала закат немецкой армии, то разгром под Курском поставил ее перед катастрофой. 1943 год стал годом коренного перелома в ходе войны. Началось непрерывное наступление Советской Армии.

Десять сокрушительных ударов, которые нанесла немецко-фашистским войскам Советская Армия в 1944 году и которые наш народ называет сталинскими ударами, явились решающими для разгрома немецких вооруженных сил. Советские войска освободили нашу землю от немецко-фашистских захватчиков и перенесли боевые действия за пределы Советского Союза.

Уже в 1944 году успехи Советской Армии предрешили исход второй мировой войны. Наша армия показала способность своими силами окончательно разгромить фашистскую Германию, оккупировать ее и решить задачу освобождения Европы от фашистского ига. Только после этого англо-американские войска высадились во Франции и открыли второй фронт.

Однако и после открытия второго фронта немецкое командование до конца войны не только держало свои главные силы против Советской Армии, но и усиляло их за счет ослабления фронта перед англо-американскими войсками.

В начале 1945 года наши войска нанесли немецко-фашистской армии новые сокрушительные удары в ожесточенных сражениях между Вислой и Одером, в Восточной Пруссии, в Померании, в Силезии и под Будапештом. 16 апреля 1945 года началось сражение под Берлином. 2 мая Берлин пал. 8 мая 1945 года фашистская Германия безоговорочно капитулировала.

«Великие жертвы, — сказал товарищ Сталин, — принесенные нами во имя свободы и независимости нашей Родины, неисчислимые лишения и страдания, пережитые нашим народом в ходе войны, напряженный труд в тылу и на фронте, отданный на алтарь Отечества — не прошли даром и увеличились полной победой над врагом» (И. Сталин. О Великой Отечественной войне Советского Союза. Изд. 5, стр. 193).

Разгром фашистскую Германию, Советский Союз, верный своим союзническим обязательствам, обратил оружие против империалистической Японии. Советская Армия во взаимодействии с Военно-Морским Флотом разгромила главную ударную силу Японии — Императорскую армию и принудила безоговорочно капитулировать японских империалистов.

Разгром Японии ознаменовал конец второй мировой войны.

Конечные результаты войны всякой армии с сильным противником являются единственно реальным мерилом ее мощи, ее боевых качеств и той военной науки, которая положена в основу ее строительства и боевой деятельности. Вторая мировая война подвергла суровую испытанию армию СССР и Германию, боровшиеся друг против друга один-на-один в течение более трех лет. И это испытание по-настоящему выдержали советские Вооруженные Силы, построенные и действовавшие на основах советской военной науки, чего нельзя сказать о германских вооруженных силах, не выдержавших длительного испытания и потерпевших полный крах.

Эта была победа советской военной науки над военной наукой гитлеровской Германии.

Зародившись вместе с советскими вооруженными силами, советская военная наука выиграла все лучшее, что дало военное искусство в прошлом, и на

основе марксистско-ленинского учения определила пути развития военного дела в современных условиях. Товарищ Сталин обогатил научные принципы строительства вооруженных сил Советского государства, подготовки его к войне и успешного ведения войны в современных условиях.

Некоторые военные теоретики до сих пор отождествляют понятие военной науки с понятием военного искусства, что в корне ошибочно. Товарищ Сталин учит, что военная наука является понятием более широким и всеобъемлющим, чем военное искусство.

Военное искусство является составной частью военной науки и включает в себя тактику, оперативное искусство и стратегию, т. е. занимается изучением вопросов, относящихся к способам ведения военных действий и войны в целом. Военная же наука, кроме вопросов военного искусства, охватывает вопросы экономических и моральных возможностей страны.

Познать военную науку это значит познать не только способы ведения войны, т. е. военное искусство, но и знать и учитывать экономические и моральные возможности как своей страны, так и страны противника.

Советская военная наука считает, что наличия хороших стратегических и оперативных планов далеко еще не достаточно для того, чтобы выиграть войну. Чтобы выиграть войну, необходимо, чтобы эти планы были обеспечены экономическими возможностями страны, чтобы было обеспечено не только снабжение вооруженных сил, но и снабжение всего населения страны всем элементарно необходимым.

Советская наука считает, далее, что даже наличие этих двух условий, — хороших военных планов и обеспеченности этих планов экономическими возможностями, — может оказаться недостаточным для победы над врагом, если цели войны поставлены такие, которые не благоприятствуют поддержке морального духа народа на высоком уровне на длительный срок. Понятно, что грабительские цели войны не могут благоприятствовать укреплению морального духа народа и армии и, наоборот, освободительные цели войны вполне благоприятствуют этому.

Главная ошибка немецких и вообще буржуазных военных руководителей состоит в том, что они слишком преувеличивают значение военных планов и рассматривают их в отрыве от экономических и моральных возможностей, ограничиваясь в лучшем случае учетом военного потенциала страны, тогда как речь идет о том, чтобы учитывать экономический и моральный потенциалы страны.

Что касается советского военного искусства, то, как известно, стратегия советского Главнокомандования в период Великой Отечественной

Советская военная наука заново разработала и применила такой замечательный вид наступления, как контрастное наступление, когда наши войска в активной обороне изматывали и обескровливали наступающего врага, лишали его временных преимуществ и затем наносили ему сокрушающие контрудары, перекраивая в общем и решительное контрастное наступление. Выдающимися образцами осуществления такого контрастного наступления являются Московская, Сталинградская и Курская битвы.

Победоносный исход Великой Отечественной войны убедительно показал, что советское военное искусство с исчерпывающей ясностью разрешило основные вопросы современной наступательной и оборонительной операций и по-новому решил проблему взаимодействия всех родов войск в бою и операции на основе массированного применения артиллерии, танков и авиации.

Полководцы нашей Советской Армии, вооруженные этим передовым военным искусством, выписали блестящие страницы в историю побед советских Вооруженных Сил.

## II. Источники могущества советских Вооруженных Сил

Одержав историческую победу в Великой Отечественной войне, советские Вооруженные Силы избавили нашу Родину от опасности немецкого нашествия с запада и японского нашествия с востока, отбили второе военное нападение империализма.

Известно, что в период военного нападения империализма на нашу страну в 1918—1920 годах они имели многочисленную и хорошо выштрюванную армию, располагавшую опытными командными кадрами и первоклассной военной техникой того времени. Несмотря на это, Советская Армия, серьезно страдавшая в то время от недостатка вооружения, безприпасов, продовольствия и обмундирования, разгромила интервентов и белогвардейцев.

Известно далее, что в период второй мировой войны фашистская Германия была несравненно более мощным и опытным противником, нежели Германия и ее армия в предыдущих войнах. Точно так же империалистическая Япония была намного сильнее той Японии, которая нанесла поражение царской армии в войне 1904—1905 годов. Однако, Советская Армия и Военно-Морской Флот в Великой Отечественной войне наголову разбили армии фашистской Германии и империалистической Японии.

В чем же источники могущества наших Вооруженных Сил? В чем причины их великих побед?

Победы советских Вооруженных Сил — это победы нашего советского государственного и

общественного строя. Могущество нашей армии — это могущество социалистического государства. Именно здесь заложен коренной источник несокрушимой силы Советской Армии и Флота.

Исторические победы наших Вооруженных Сил являются неопровержимым доказательством преимуществ советского социалистического строя перед строем капиталистическим, свидетельством превосходства советской военной организации над военной организацией капиталистических стран.

Из самых трудных испытаний наши Вооруженные Силы неизменно выходили с победой потому, что сражались за подлинно народную власть — власть Советов. «Никогда не победят того народа, — говорил Ленин, — в котором рабочие и крестьяне в большинстве своем узнали, почувствовали и увидели, что они отстаивают свою.

Советскую власть — власть трудящихся...» (Соч., т. XXIV, стр. 258—259). Советские Вооруженные Силы победили потому, что политика большевистской партии и советского правительства, во имя которой сражались наши воины, была правильной политикой, отвечающей интересам народа. Советский народ и его Вооруженные Силы понимали и разделяли эту политику, как свою собственную, и поддерживали ее до конца.

Окончание на 3-й стр.

# Тридцать лет советских Вооруженных Сил

Доклад Министра Вооруженных Сил СССР Маршала Советского Союза Н. А. БУЛГАНИНА на торжественном заседании в Большом театре в Москве

(Окончание. Начало на 1 и 2-й стр.)

Источником силы Советской Армии и одна из причин ее победы состоит в том, что она велла справедливую, освободительную войну. Этот характер нашей войны не изменился и тогда, когда Советская Армия перенесла наступательные военные действия на территорию ряда европейских государств, на территорию Маньчжурии и Кореи.

Сила Советской Армии, ее готовность и умение преодолевать любые трудности на пути к победе объясняются тем, что она является армией нового типа, имеющей свои особенности, коренным образом отличающие ее от армий капиталистических государств. Наша армия является подлинно народной армией, армией братства между народами нашей страны, армией защиты их свободы и независимости. Наша армия воспитана в духе уважения к другим народам, в духе сохранения и утверждения мира между странами. Эти особенности составляют и составляют источник ее силы. Они дают ей такие преимущества, каких не имели и не могут иметь ни одна армия буржуазных стран.

Победы нашей армии объясняются тем, что советские люди — рабочие, колхозники, интеллигенция, отдавали все свои силы и способности на помощь фронту. Они самоотверженно переносили все трудности военного времени, героически трудились и обеспечивали армию всем необходимым для победы. Особо следует отметить беспримерный труд наших женщин и нашей славной молодежи. Советские люди, оставшиеся на территории, временно

захваченной врагом, поднимались на партизанскую войну, создавали для врага невыносимые условия и помогали нашей армии громить немецко-фашистских захватчиков.

Источником боевых подвигов наших солдат и матросов, сержантов и старшин, офицеров, генералов и адмиралов в годы Великой Отечественной войны являлись советский патриотизм, их беспредельная любовь к Советской Родине и жгучая ненависть к врагу. Законом жизни для каждого из них было указание товарища Сталина о том, «...что нельзя победить врага, не научившись ненавидеть его всеми силами души». (И. Сталин. О Великой Отечественной войне Советского Союза. Изд. 5-е, стр. 55). Ненависть немецких и иных фашистов, советские воины выражали тем самым любовь и преданность своей Родине, выражали свой советский патриотизм.

Горячие патриотические чувства советских бойцов и командиров находили яркое выражение в подлинно массовом героизме. Но одного героизма, как учит товарищ Сталин, было недостаточно для победы. Чтобы выстоять под ударами такого сильного врага, каким была фашистская Германия, дать ему отпор, а потом нанести полное поражение, для этого необходимо было иметь в достаточном количестве вполне современное вооружение, хорошо поставленное и в достаточном количестве снабженное.

Социалистические преобразования, осуществленные советским народом под руководством большевистской партии, создали материально-техническую основу побед наших Вооруженных Сил в Великой Отечественной войне. Армия и Флот получали во все возрастающих размерах

первоклассную боевую технику, вооружение и снаряжение. Благодаря этому достигли огромного развития все роды войск, особенно артиллерия, авиация и бронетанковые войска, сыгравшие вместе с нашей героической пехотой решающую роль в деле разгрома немецкой военной машины.

Советская Армия имела прочный и надежный тыл. Прочность советского тыла и дружба народов нашей страны составляют один из важнейших источников силы Советской Армии.

Источником силы и могущества Советской Армии является правильное руководство партии Ленина—Сталина—вдохновителя и организатора всенародной борьбы против немецко-фашистских захватчиков. Коммунистическая партия воспитала нашу армию в духе беспредельной любви к Родине, развлекла советским воинам смысл и цели войны, укрепляла их боевой дух и дисциплину, прививала им бесстрашие и ненависть к врагу.

Коммунисты и комсомольцы всегда были в гуще масс, на самых трудных и опасных участках боя, своим личным примером они вдохновляли советских воинов на разгром врага.

Источником могущества Советских Вооруженных Сил является мудрое руководство вдохновителя и организатора наших побед, нашего вождя и учителя товарища Сталина.

**(Бурные, продолжительные аплодисменты. Все встают.)**

Товарищ Сталин подготовил нашу страну к обороне, выработал и осуществил программу разгрома врага, объединил и направил все усилия народа и армии к достижению победы.

чивает демократические силы в единый могущественный лагерь. Нашу справедливую внешнюю политику поддерживают страны народной демократии, все друзья мира и свободы.

Надежным оплотом внешней политики Советского Союза являются наши Вооруженные Силы, тесно сплоченные вокруг советского правительства.

В послевоенный период Вооруженные Силы вместе со всей страной перестраивались на мирное положение. Эта сложная задача в основном решена. Демобилизована значительная часть личного состава Советской Армии и Военно-Морского Флота. Проведены необходимые мероприятия по внутренней реорганизации Вооруженных Сил, продиктованные опытом войны и вытекавшие из условий послевоенной обстановки. Армия, Авиация и Флот оснащаются новой, более совершенной боевой техникой.

Советская Армия и Военно-Морской Флот добились серьезных успехов в боевой и политической подготовке. Однако, личный состав наших Вооруженных Сил, верный традициям советских людей, не успокаивается на достигнутых результатах, а добросовестно, с напряжением сил, учится военному делу, имея главной задачей — дальнейшее повышение боевой готовности, всемерное укрепление воинской дисциплины и организованности.

В ходе Великой Отечественной войны советские Вооруженные Силы научились бить врага по всем правилам советской военной науки. Но мы, военные люди, не забываем, что жизнь идет вперед, что военное дело непрерывно и быстро развивается. Поэтому, чтобы всегда быть на высоте своих задач, наши военные кадры должны дальше развивать и двигать вперед советскую военную науку — самую передовую военную науку, соответствующую нашему прогрессивному общественному строю.

В этом отношении особенно ответственна роль наших военных академий, которые являются не только высшей школой военных кадров, но и центрами советской военной науки. Улучшая теоретическую подготовку слушателей — офицеров и генералов, подготавливая высококвалифицированные научные кадры, академики обязаны еще шире развернуть разработку организационных и теоретических вопросов, вытекающих из опыта Великой Отечественной войны и последующего развития военного дела.

Военные научно-исследовательские институты, наши конструкторские кадры должны неустанно и настойчиво обновлять

уровень советской военно-технической мысли, совершенствовать нашу военную технику и разрабатывать новые, лучшие ее образцы.

Военные училища должны воспитывать офицеров, хорошо образованных в военном и политическом отношении, умеющих отлично обучать свои подразделения в мирное время и успешно решать сложные боевые задачи во время войны. Высокой дисциплиной, организованностью, четким внутренним порядком и строевой подтянутостью военные училища обязаны служить образцом для войсковых частей.

Все советским воинам надлежит свято выполнять свой воинский долг, развивать в себе законное чувство советской военной гордости, дорожить честью и боевой славой советских Вооруженных Сил, бережно хранить и умножать славные боевые традиции Советской Армии и Военно-Морского Флота.

Советские Вооруженные Силы должны попрежнему высоконести свои славные боевые знамена и чтить священную память героев, павших в боях за свободу и независимость нашей Родины. **(Продолжительные аплодисменты.)**

Товарищи!

Путь, по которому идут народы нашей Родины, ведет к великой цели — коммунизму. По этому пути, освещенному всепобеждающим учением Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина, нас ведет мудрая партия большевиков.

С героической деятельностью большевистской партии неразрывно связана и вся история наших Вооруженных Сил, их славный боевой путь.

Под руководством партии и ее вождя Ленина и Сталина Советская Армия и Военно-Морской Флот с честью выполнили свой долг перед Родиной и показали, что они являются надежной боевой силой Союза Советских Социалистических Республик.

В течение трех десятилетий наши Вооруженные Силы зорко и бдительно стоят на страже советского государства, верно служат Родине, Народу, Правительству.

Советский Народ, возложивший на свою Армию и Флот обязанность защиты Отечества, может и в дальнейшем положиться на свои Вооруженные Силы.

Они и впредь оправдают доверие своего народа. **(Бурные, долго не смолкающие аплодисменты, переходящие в овацию. Все встают.)**

## III. Советские Вооруженные Силы на страже мира и безопасности

Тридцатую годовщину Вооруженных Сил нашего народа встречают в обстановке огромного политического и трудового подъема.

По всей нашей стране, во всех отраслях народного хозяйства успешно идет выполнение послевоенного сталинского пятилетнего плана. Благодаря самоотверженному труду советских людей и умелому руководству наших хозяйственных командиров, быстрыми темпами восстанавливаются районы, пострадавшие от немецкой оккупации, ликвидируются тяжелые последствия войны. Из месяца в месяц растет промышленное производство нашей страны. Все новых и новых успехов добывается колхозное крестьянство. Неуклонно повышается материальное благополучие трудящихся Советского Союза.

Важнейшим условием, обеспечивающим дальнейшее продвижение советского народа по пути к коммунизму является

развернувшееся по всей стране могучее патриотическое движение за выполнение пятилетки в четыре года. В ряды советских людей, борющихся за выполнение и перевыполнение производственных планов, вернулись демобилизованные солдаты и офицеры. Они взялись за мирный труд и показывают не мало примеров трудовой доблести.

Советский Союз уверенно идет по пути расцвета производительных сил и успешно преодолевает послевоенные трудности.

По-прежнему обострилось дело в капиталистических странах, запутались в экономических и классовых противоречиях. Импералистическая буржуазия ищет выхода из этих противоречий в развязывании новой войны.

Фальсификаторы истории из кожи лезут вон, чтобы перед лицом мирового общественного мнения представить Советский Союз в роли агрессора. Однако, «шла в мешке не утаишь».

Факты с головой выдают творцов этой неумной затеи — американских монополистов и их англо-французских партнеров. Ныне всему миру известно, что они накануне второй мировой войны тайно перекрашивали карту мира, добивались политической изоляции Советского Союза и натравливали на него фашистскую Германию. В настоящее время американские и англо-французские поджигатели войны вынашивают планы третьей мировой войны.

Советский Союз не хочет войны и заинтересован в прочном и длительном мире. Мы твердо стоим за мир и международное сотрудничество на демократических началах и ведем политику добрососедских отношений со всеми странами, которые соблюдают взятые на себя обязательства. **(Аплодисменты.)**

Последовательная борьба Советского Союза за мир бла-

### Путь к развитию музыкального искусства

На днях в клубе имени Ленина состоялось многолюдное собрание интеллигенции города, посвященное выводу из свет постановлений ЦК ВКП(б) «Об опере «Великая дружба» В. Мурадели».

С докладом выступил заведующий лекторской группой обкома ВКП(б) тов. Добролюмов.

Докладчик сказал, что Центральный Комитет нашей партии вполне правильно и своевременно осудил оперу В. Мурадели «Великая дружба», которая не соответствует требованиям и чужда советскому народу. Творчество В. Мурадели является отрицанием основных принципов классической музыки. Оно насыщено проповедью атональности, диссонанса и дисгармонии и ведет к обеднению и упадку музыкального искусства.

Провал оперы В. Мурадели тесно связан с неблагоприятным на музыкальном фронте вообще. Формалистическое направление в музыке нашло

свое наиболее полное выражение в произведенных таких композиторов, как Д. Шостакович, С. Прокофьев, А. Хачатурян, В. Шебалян, Г. Попов, Н. Мясковский и другие.

Постановление ЦК ВКП(б) еще и еще раз свидетельствует о том, что наша партия и ее Центральный Комитет проявляют огромную заботу о развитии музыки и искусства в нашей стране.

В прениях первым выступил заслуженный врач РСФСР тов. Никольский. Он сказал:

— Я люблю музыку. Особенно мне нравится музыка Чайковского, Глинки и других композиторов, но вот музыка Шостаковича и Шебаляна до меня не доходит. Это не народная музыка. Это просто хаотическое нагромождение ударных звуков.

И приветствие постановление ЦК ВКП(б), ибо оно указывает пути к подлинному развитию и расцвету нашего советского музыкального искусства.

Руководитель ансамбля песни и пляски текстильщиков тов. Мясников рассказал о том, что музыка Шостаковича, Шебаляна, Хачатуряна и других не только не воспитывает наших людей, а наоборот прививает неуважение к музыке, ибо их музыка непонятна и чужда советскому народу.

Руководитель хора русской народной песни клуба имени Ленина тов. Севастьянов подверг критике некоторых руководителей школ, которые плохо воспитывают у учащихся вкус к музыке. Рассказал о мероприятиях, которые намечены кружки художественной самодеятельности по перестройке своей работы в связи с постановлением ЦК ВКП(б).

Участники собрания горячо приветствовали постановление Центрального Комитета нашей партии и приняли решение, направленное на улучшение и развитие музыки и искусства в нашем городе.

А. Ямщиков.

### Воспринял с удовлетворением

Постановление ЦК ВКП(б) «Об опере «Великая дружба» В. Мурадели» воспринято мною с огромным удовлетворением.

Слов нет, это — постановление большого исторического размаха и большой идеологической силы.

Вот предо мною лежат «Пять мелодий для скрипки и фортепиано» Сергея Прокофьева (Госмузиздат 1945 г.). Надо прямо сказать, что очень мало признаков мелодичности находят скрипачи в этих «мелодиях» Прокофьева. Фортепианное сопровождение крайне усложнено и недоступно. Тут же сопоставляешь проникновенные напевы, мелодии и романсы Глинки, Чайковского, Римского-Корсакова, Кюи, Бородина, Мусоргского и других классиков. Какая тонкая передача средствами музыки всей глубины и сложности мыслей и чувств человеческих!

Имеются хорошие произведе-

ния для музыкальных инструментов, хоров, певцов и у некоторых советских композиторов — Глиэра, Кабалевского, Вагилена и других. Есть у нас ряд превосходных композиторов песенников и авторов малых музыкальных форм (Новиков, Хренников, Соловьев-Седой, Захаров, Блантер, Дунаевский, Мокроусов и другие). Их песни нашли и находят признание и широкое распространение среди широких слоев народа. Но этих песен и удачных произведений совершенно недостаточно.

Нет никакого сомнения в том, что постановление ЦК ВКП(б) от 10 февраля 1948 года оплодотворит творческую деятельность наших композиторов и уже в ближайшее время мы увидим небывалый творческий расцвет всех видов советского музыкального искусства.

Д. Баран, руководитель художественной самодеятельности Ремесленного Учлища № 1.

### В литературной группе города

На очередном заседании литгруппы при редакции газеты «Рабочий клич» обсуждалось постановление ЦК ВКП(б) «Об опере «Великая дружба» В. Мурадели».

Докладчик член литгруппы тов. Седов указал, что это постановление затрагивает не только музыку, но и все искусство. Далее он охарактеризовал те недостатки, которые наблюдаются в ковровской литгруппе как то: отсутствие тесной связи с массой, недостаточная работа молодых авторов над своим самообразованием, подчас несерьезное отношение к работе над своими произведениями.

Выступившие в прениях молодые авторы И. Боялев, А. Шабалин, С. Никитин, В. Демин и другие горячо одобрили постановление ЦК ВКП(б). Они так же согласились с докладчиком, что в работе литгруппы существуют недостатки и дали практические предложения, направленные на их устранение.

### В обкоме ВКП(б) и облсполкоме

## О мерах по усилению темпов лесозаготовок

Бюро обкома ВКП(б) и исполком облсовета обсудили вопрос о мерах по усилению темпов лесозаготовок. За последние три пятнадцатки февраля в большинстве районов области значительно уменьшился выход на лесозаготовки мобилизованной рабочей силы и гужевого транспорта. В результате этого темпы лесозаготовок резко сократились. Районные партийные и советские организации ослабили руководство лесозаготовками и не принимают всех необходимых мер, направленных на выполнение этой важнейшей государственной задачи.

В целях выполнения плана лесозаготовок в срок, принятый лесозаготовительными организациями и колхозниками области в письме к товарищу Сталину, бюро обкома ВКП(б) и исполком областного Совета постановили **объявить с 25 февраля по 10 марта ударный двухнедельный по завершению выполнения сезонного плана лесозаготовок.**

Райкомам ВКП(б), исполкомам райсоветов, сельским Советам и первичным партийным организациям предложено принять все меры к тому, чтобы на работы в лес было направлено максимальное количество лесорубов и возчиков с расче-

том выполнения плана и дополнительного задания по заготовке и вывозке по каждому району, сельсовету, колхозу. Мобилизованных лесорубов и возчиков направлять на лесозаготовки организованно с представителями районов, которые должны вместе с начальниками лесозаготовок организовать работу мобилизованной рабочей силы до полного выполнения установленных заданий.

Управляющий трестом «Владимирлес» тов. Рогачев обязан принять меры, обеспечивающие выполнение плана по собственным средствам.

Горкомам ВКП(б), исполкомам горсоветов, руководителям предприятий и учреждений предложено оказывать лесозаготовительным организациям помощь путем выделения автомобильного и гужевого транспорта с городских предприятий и организаций.

Бюро обкома ВКП(б) и исполком одобрили инициативу обкома комсомола о посылке 1.500 комсомольцев из городов и районных центров на лесозаготовки на срок с 25 февраля по 10 марта.

Райкомы и горкомы ВКП(б) обязаны направить на лесозаготовки для проведения массовой политической работы среди лесорубов и возчиков, коммунистов из районного и городского партийного актива.

### Не выполняю постановления собрания

Еще в начале февраля общее собрание колхоза «Верный путь» Алексеевского сельсовета поручило председателю колхоза тов. Киселю подобрать поштально для колхоза за соответствующую плату.

Все же до сих пор почтальона в колхозе нет и мы уже второй месяц не получаем писем и газет. Пора бы вмешаться в этот вопрос сельскому совету.

Н. Хоросен.

### Заготавливают удобрения

Передовые колхозы Бельковского сельсовета активно ведут заготовку и вывозку естественных удобрений.

В сельхозартеле «Искра» собрано по восемь центнеров золы и птичьего помета, на поля вывезено более 2100 возов навоза, завезено около 18 тонн минеральных удобрений.

Восемь центнеров золы собрали колхозники артели имени Максима Горького. Этот же колхоз в качестве удобрений использует торф, его уже вывезено на поля около 400 возов.

В. Краснов, председатель Бельковского сельсовета.

### Подарки школьников

К тридцатилетию Советской Армии первичная организация Красного Креста школы № 7 подготовила для подшефной палаты № 9 госпиталя инвалидов Отечественной войны подарки: кисеты, платки носовые, карандаши, конверты и т. п. Вместе с подарками в день праздника писем и школьники вручили военным коллективное письмо, в котором обещают закончить учебный год только с хорошими и отличными оценками.

После вручения подарков они дали концерт художественной самодеятельности.

О. Рыбаков

Следующий номер газеты «Рабочий клич» выйдет 29 февраля.

Зам. отв. редактора К. Г. ГОРЮНОВ.

## Добившись хороших результатов на своих полях в истекшем году, колхозники нашего района полны желания получить в этом году еще лучших успехов, собрать большой урожай, поднять продуктивность животноводства.

По одному желанию мало: путь ко всему этому лежит через науку, через знания. Нужно, как можно шире, развертывать агрономическую и зоотехническую учебу в колхозах. В этом большую роль должны сыграть сельские культурно-просветительные учреждения.

Одним культурно-просветительным работникам не под силу разрешить этот вопрос. В организации кружковых занятий, в распространении знаний среди колхозных масс, сельским культурно-просветительным учреждениям должны оказывать помощь партийные, комсомольские организации, сельские активисты и специалисты.

Сейчас в районе работает 15

## агротехнических и 21 зоотехнический кружок.

Хорошо проходят занятия агрокружка в сельхозартеле «Непобедимый» Ивано-Эспикского сельсовета, которым руководит агроном К. Андрианов.

Неплохо работают агрокружки в Крутовском сельсовете, руководимые агрономом Лужовкиной. В Репниковском сельсовете работает зооветкружок, занятия в котором проводит ветфельдшер Д. Молодцов.

К сожалению, многие сельские специалисты до сих пор не осознали, что агротехническая учеба на селе играет большую роль. Агрономами Смоленского сельсовета тов. Броняева и В. Высоковского тов. Крайнова не руководят работой кружков.

Нельзя развернуть работу по подготовке к весеннему сезону Шиловская, Бельковская избы-читальни и Репниковский сельский клуб.

Активисты этих учреждений раскреплены по колхозам для проведения массово-политической работы. В стениных газетах, на досках показателей отражается ход работ по подготовке к весне. В Ивано-Эспикской избы-читальне организована юридическая консультация по вопросам колхозного строительства.

Большую роль в проведении массовой работы и подготовке к весне должны сыграть сельские библиотеки. Бельковская, Крутовская и Милновская библиотеки организовали книжные выставки сельхозхозяйственной литературы, отчету увеличился спрос на эту литературу у читателей. Заведующий Бельковской библиотекой тов. Денисов познакомил работников МТФ колхоза «Путь Ленина» с брошюрой: «Приготовление корма для лошадей» и «Кормление овец в зимний период».